Школа будущего глазами молодого петербургского учителя.

«Мы все сейчас озабочены обликом Школы будущего…», – считает Президент России Дмитрий Медведев.

Задумался и я, а какая же она - петербургская Успешная Школа будущего?

Моя Успешная Школа Будущего - это школа, в которой будет место гармонии и взаимопониманию между администрацией, учителями, учениками и их родителями. Это школа, в которой главная цель – научить и воспитать детей, а не собрать ворох бумаг и отчетов. Школа Успеха, какой я ее вижу, - это школа, где дети умеют и хотят учиться, где нет безнадежноупорных учеников, где нет жёсткой регламентации по наполняемости учащихся в классах, где не работают "урокодатели" и непрофессионалы. В моем понимании петербургская Успешная Школа является непременно высокопрестижным образовательным учреждением, где родители учеников выступают сподвижниками учителей, а не стоят в стороне, как это часто бывает сегодня.

В такой школе все учителя смогут ощущать себя успешными людьми, независимо от своих личностных качеств. И будут сняты шоры предубежденности с петербургской и российской общественности относительно авторитета учительской профессии. Ведь парадокс современной ситуации заключается в том, что учителя не уважают, но все ищут хорошую школу с Учителями.

И молодые талантливые учителя придут сами в эту Школу, потому что в ней дети хотят учиться, а работают преданные своему делу профессионалы. Важным станет и тот факт, что в Успешной Школе культивируется благоприятный, творческий микроклимат внутри коллектива. Также в обязательном порядке будет существовать фактическое, а не формальное наставничество опытных педагогов над начинающими учителями, которое будет основываться на принципах педагогической парадигмы достижения успеха. Такой подход обеспечит преемственность поколений в образовании, передаст традиции и историю в надежные руки молодых и уже профессиональных моих коллег.

 Конечно, привлекут и достойная зарплата, и отличные социальные гарантии, предоставляемые Правительством страны и города. А это создаст дополнительные условия для привлечения достойных (хорошо бы и мужских) профессиональных кадров в школу.

Проанализировав современную ситуацию в области образования в России, в Санкт-Петербурге, имея возможность взглянуть на нее изнутри, образовательную миссию молодого учителя Успешной Школы Санкт-Петербурга вижу такую: «Обладание интеллектуальной, эмоциональной, социальной зрелостью; инициативностью, творчеством, мобильностью и эффективным лидерством для воспитания личности с активной гражданской позицией, готовой к выполнению будущих социальных ролей во взрослой жизни».

В сложных условиях последствий реформации Правительству Санкт-Петербурга и Комитету по образованию Санкт-Петербурга удалось сохранить достаточно высокий уровень образования и разработать пути его дальнейшего развития, создать систему управления, опреде​лить главные задачи современного образовательного процесса, про​должить реализацию принципа непрерывности и преемственности обучения.

Однако это не говорит о том, что все проблемы решены. В частности, требует глубокого изучения состояние подготовки молодых педагогических кадров, от которых в значительной степени будет зависеть дальней​шее поступательное развитие не только системы образования, но и страны в целом. 

Мероприятия, направленные на улучшение профессиональной адаптации молодого педагога и на повышение качества и эффективности его работы, могут осуществляться в самом образовательном учреждении. К сожалению, еще не всегда качество содержания, объем, систематичность данных мероприятий достаточны для достижения поставленных целей. Тогда могут помочь органы управления образованием, которые посредством созданных Советов молодых учителей способствуют успешности профессиональной адаптации молодого учителя в образовательном пространстве не только конкретного образовательного учреждения, а района и города в целом.

В моем районе все участники образовательного пространства каждой школы заинтересованы в том, чтобы результативная деятельность молодых учителей была не единичными проявлениями, а заранее прогнозируемым итогом системной работы.


Для приближения к статусу Успешная Школа уже в настоящее время, я считаю, имеется ряд предпосылок. 

Специалистами Отдела образования, методистами, психологами, юристами, игротехниками проводятся: а) тематические семинары; б) деловые игры; в) психологические тренинги для начинающих учителей. 

А в перспективе будут осуществляться практикумы – погружения в уроки учителей – профессионалов и молодых коллег.

В свою очередь, свой опыт, касающийся работы в открытом информационном пространстве и образовательного учреждения, и района, и города, молодые специалисты методично и терпеливо передают своим старшим коллегам, еще не перешедшим к таким формам работы. Единое информационное образовательное пространство должно обеспечить доступ всем желающим к любой информации образовательного назначения.

Постоянно возрастающая изменчивость информационного мира привела к идее создания Internet – сайта, посвященного актуальным вопросам для начинающих учителей моего района.

Необходимость для современного человека владеть навыками работы в команде, в условиях дефицита времени и ресурсов, а также уметь грамотно аргументировать свою позицию, привлекает начинающих учителей к участию в различных профессиональных конкурсах, интеллектуальных и спортивных  соревнованиях – нам это интересно, это важный элемент нашей жизни. 

Отмечу, что проведение конкурсов, спортивных мероприятий для молодых учителей, обмен опытом среди них, создание и поддержка Web – сайта, освещающего вопросы молодых учителей, - все эти направления согласуются с положениями, изложенными в Законе Санкт-Петербурга № 40-8 от 16.02.2006 г. «Об основных направлениях молодежной политики Санкт-Петербурга на 2006 -2010 годы».

Нельзя не брать во внимание и тот факт, что молодые специалисты, начинающие профессиональную деятельность в сфере образования, входят в новое для себя профессиональное сообщество, а, значит, необходимо будет их идентифицировать как членов данного сообщества. К тому же из-за консервативности системы образования важным фактором является то, что молодые учителя и сами будут находиться под влиянием профессиональных ценностей, и сами будут влиять на изменение этих ценностей. Отсюда и появляющиеся Кодексы профессиональной чести Учителя, и Клятва молодого педагога, которую с замиранием сердца повторяют в зале Мариинского театра начинающие учителя:
«Принимая высокое звание Российского Учителя, клянусь: научить своих учеников всему, что знаю…Обучая, постоянно учиться самому…Видеть и уважать в ученике личность…Воспитать своих учеников достойными людьми, и достойными гражданами, и патриотами Великой России. Уважать своих коллег и наставников...И пусть всё, что я совершу на этом поприще, послужит славе, величию и процветанию моей Родины – Великой России!»

Задумываясь в очередной раз, какой я вижу Успешную школу, я понимаю, что на вопрос «Хотите ли Вы, чтобы Ваш ребенок стал учителем?» для меня приемлем лишь один ответ. В нем нет тысяч долларов, нет малого престижа и большого числа трудностей. 
В нем есть только «Да!»

