Уважаемые коллеги!
Вашему вниманию представляю свой опыт работы. Меня зовут Андрей Александрович Потапов. Я имею честь работать в школе № 17 Василеостровского района Санкт-Петербурга учителем математики и информатики.

За время работы у меня сформировалось профессиональное кредо, которому подчинены стиль, методики и вся сущность моей профессиональной деятельности. Звучит девиз моей педагогической деятельности следующим образом: «Недостаточно только дать знания, важно научить их применять».

Разрабатываемая мной методическая тема также отвечает моему кредо. Ее тема: «Развитие интеллектуальных умений у учащихся при обучении математике на межпредметном уровне».  Выбор данной темы не случаен.
Одна из главных, признаваемых многими практиками, проблем современной школы  состоит в несогласованности и даже изолированности  методик обучения, используемых  в разных образовательных областях.

Одного  (каждого!)  ученика учат многим  учебным предметам, применяя различные подходы и методические приемы организации познавательной деятельности, стремясь выработать у него общую культуру  учебной работы, умение учиться, функциональную грамотность и даже – методологическую компетентность.

С одной стороны, это вполне естественно, поскольку  содержательная специфика  каждого предмета и соответствующей ему науки,  предопределяет  и используемую  методику обучения. С другой стороны, наряду со специфичными   приемами, важность использования которых ни в коем случае не оспаривается,  существуют  широкие возможности  осуществления организационно - деятельностной интеграции в преподавании различных предметов на основе  использования единых, очень простых и доступных каждому учителю, технологий. Это связано с тем, что учителя разных предметов используют очень близкие приемы  обучения, преследующие единые цели и отличающиеся по несущественным признакам. 

Таким образом, в  существующей проблеме несогласованности видится важный резерв  реальной   модернизации   общего  образования  на  основе возможно более полного  выявления  оснований интеграции обучения в  ценностно-целевом, содержательном и организационно - деятельностном  аспектах.
Далее. По рассматриваемому вопросу существует недостаточно широкий круг литературы. Поэтому рассмотрение данной проблемы является актуальным для современной российской школы. 
К тому же формирование    компетентностей учащихся   предполагает  развитие общеинтеллектуальных умений. Под умениями будем понимать, следуя книге «Общая психология» под редакцией А. В. Петровского, сознательное применение имеющихся у ученика знаний и навыков для выполнения сложных действий в разных условиях. Поскольку одними из характерных признаков компетентности являются надпредметность и междисциплинарность,   то   умения как основу компетентности необходимо   рассматривать   на межпредметном уровне. 

За время работы над своей методической темой мной достигнуты результаты, основные из которых я назову:
- выделены составляющие умений анализировать, и алгоритмизировать по горизонтали и по вертикали (на этом я остановлюсь подробнее дальше)
- проанализирован ряд учебной литературы на предмет наличия заданий, направленных на развитие умений анализировать и алгоритмизировать
- сформулированы требования к отбору заданий, направленных на развитие умений анализировать и алгоритмизировать (на этом я также остановлюсь подробнее дальше)
- разработан ряд заданий по технологии матричных мини-технологий, направленных на развитие умений анализировать и алгоритмизировать (об этом кратко я расскажу дальше)
- результаты работы над темой применяются на практике в нескольких школах  Санкт-Петербурга и Бокситогорска
Итак, поговорим о составляющих умения анализировать.
Для того чтобы понять, какие задания отвечают требованиям развития у учащихся умения анализировать, необходимо выделить наиболее характерные составляющие данного умения.  Если в литературе встречается разложение умения анализировать «по вертикали» (т.е. с течением времени), то в ходе работы над методической темой у меня появился вывод о том, что можно выделить следующие составляющие умения анализировать «по горизонтали» (т.е. на одной возрастной ступени): причинно-следственная составляющая; выделение сторон объекта; разделение объекта на части. 
Например:
1). Причинно-следственная составляющая: 
- ситуация, связанная с оптимизацией деятельности: на стол кладутся карточки, на каждой из которых с одной стороны буква, а с другой - число. Предлагается проверить, верно ли для них утверждение «Если на одной стороне карточки гласная буква, то на другой - чётное число», перевернув как можно меньше карточек. Предлагается следующий набор карточек :

                                             П            2            4            К               Б
(Для данного набора утверждение заведомо истинно, так как в нём сочетание на одной карточке гласной буквы и нечётного числа невозможно).

- на уроке русского языка : задание «Доказать правильность мысли, высказанной А.М.Горьким в 1931 г.: «Новые слова будут возникать и впредь».  Ответ : «Надо доказать, что существуют слова, которых не было в 1931 году, а для этого достаточно привести хотя бы один пример, вот он - компьютер»  

- ситуация, демонстрирующая конфликт между логически верным и эмпирически истинным выводами: «Представьте себе, что первые два предложения истинны. Сделайте заключение, используя оба предложения: 1.  Все композитные числа делятся на 8 без остатка. 2. 26 - композитное число». Ответ: 26 делится на 8.

2). Выделение сторон объекта: 

- доказывая теорему, полезно выделить шаги доказательства, их теоретическое обоснование, что позволит понять суть доказательства

- в литературе и иностранных языках: пересказ и анализ текста, написание сочинения, изложения, рецензии являются яркими примерами заданий на выделение сторон объекта.

3). Разделение объекта на части: 

- в математике может прослеживаться при вынесении множителя за скобки для более удобного и быстрого вычисления

- в курсе истории разделение объекта на части чётко прослеживается при изучении развития некоторого государства в определённый период времени. Для  тщательного рассмотрения вопроса необходимо выделить ряд позиций, по которым будет возможно провести более детальный анализ проблемы (например, выделить в отдельное рассмотрение экономическое развитие, политическое развитие, социальное развитие, внешнюю политику и др.)

- в курсе физики рассматриваемая составляющая умения анализировать проявляется, например, в необходимости для полноты изучения явления (скажем, электрического тока) наблюдать его проявления в различных средах. В данном случае следует сделать акцент на общем и различном в протекании тока в различных средах. 

Таким образом, разделение объекта на части при выполнении анализа используется главным образом при рационализации деятельности и при необходимости рассмотрения отдельных частей объекта для его всестороннего, детального изучения.


Говоря о требованиях к составлению заданий, направленных на развитие интеллектуальных умений при обучении математике, отметим необходимость наличия заданий и оп математике, и по другим учебным дисциплинам, и житейских заданий.


Предлагая использовать такую технологию обучения как матричные мини-тренажеры (пример ММТ есть у вас на столах), в первую очередь, я подразумеваю следующие положительные моменты для учителя и учащихся: 
Учителю:

· интенсификацию разноуровневой учебно-познавательной деятельности учащихся;

· расширение возможностей индивидуализации обучения и общения;

· экономию учебного времени;

· совершенствование системы контроля за усвоением предметных знаний и умений;

· элемент психологической разгрузки.

Ученику:

· активное применение имеющихся предметных знаний и умений;

· развитие умений участвовать в общем диалоге;

· осуществление самоконтроля;

· формирование адекватной самооценки;

· эмоциональный комфорт на уроке.

Составленный мини-тренажер по геометрии  имеет своей особенностью то, что включенные в него задания направлены на развитие умений анализировать, синтезировать и алгоритмизировать.

Как я уже упоминал во время проведения урока, великий Карл Фридрих Гаусс сказал, что «Математика – это царица наук». А я вот считаю, что она, математика, занимает совсем иное, куда более почетное место – место служанки другим наукам, предоставляя всю себя для описания фактов, явлений и процессов в этих науках.

На экране представлены мои координаты, если у вас возникнет желание познакомиться с моими методическими наработками более подробно.

Спасибо за внимание!
